

# LA REGION

AÑO I

Palma de Mallorca. - Martes 11 de Junio de 1912.

NUM. 119

## Nos regeneramos?

Alguien dice que, si, pero á nosotros nos cuesta trabajo el creerlo y por consiguiente el confesarlo. Si acaso, es tan nimio el esfuerzo realizado, tan insignificante la progresión, tan reducido el esfuerzo, que, para advertir la transformación tenemos necesidad de tomar como punto de comparación un lapso de tiempo relativamente largo. Si nos limitamos a examinar costumbres, modo de ser, atavismos entre fechas cercanas, entonces hemos de confessar paladianamente que hoy somos como ayer y que así seguiremos siendo mañana. Ellos doloroso pero cierto y los hechos son como son, no así como debieron de haber sido.

Nos sugiere estas lamentaciones la lectura de varias notas de la calle, recogidas por nuestros reporteros, que van en el número de hoy.

En una de ellas se habla de la plaga de organillos que ha caido sobre esta ciudad, llevando su cohorte, ó retahila de seres mugrientos, enfermizos, verdaderas laceras sociales, que en unión del burro constituyen la familia nómada que recorre ciudades y aldeas pidiendo limosna, rehuyendo la caridad oficial y popularizando, entre Menegildas y muchachas de servicio, los chavaecanos *couplets* de las artistas de Variedades, que hacen gemir los rotativos y alcanzan ya los hogares de la publicidad en las planas de los periódicos ilustrados... y también de los otros.

No es posible darse un paseo por las calles de Palma sin oír el importuno martilleo de los pianos de manubrio, que respondiendo á los caprichos de la veleidosa moda, han retirado de su repertorio el froz de la zarzuela en boga, donde al menos había algo de sujeto, para sustituirlo por la insulsa copla á la que falta la letra aviesa y el mohín picresco para ser sencillamente pasable.

Y esta gente ha sentado sus reales en esta población porque está explotando nuestra estulticia y va recongiendo de los vecinos buenos céntimos, que producen saneado ingreso en el presupuesto de la familia, no desconfiando como es consiguiente al pacientísimo burro alma del negocio. Todavía padecemos otra equivocación que acusa nuestro modo de ser.

La de soportar á esa troupe de hungaros ó lo que sea, que con sus monos, osos y camellos amaestrados ó sin amaestrar, van mostrando su exquisito arte por estas calles de Dios.

Sucios, horriblemente asquerosos,

en íntimo y amigable consorcio con

los animales vive esta gente en in-

mundo barracón de tela y así como

pueden recorrer los pueblos de Ma-

llorca pidiendo dinero, después de

haber mostrado sus habilidades y la

de los animales que les acompañan:

Los unos cantan al son de la pan-

dadera nerviosamente agitada, los

otros bailan al compás del ruido que

hace el parche.

En otras épocas y en otras ocasiones estas troupe eran reembarcadas de nuevo para su país de origen, aquí parece que hemos convenido en tolerarlas y hasta en mantenerlas. Así somos de bondadosos, pero los pacíficos húngaros ya hacen algo más que pedir, exigen y si no se responde á sus requerimientos, saludan al pacífico vecino con una retahila de adjetivos en francés que son verdaderos insultos y esto no debe tolerarse.

No sabemos lo que harán las autoridades locales, aunque estimamos que su benevolencia no llegará á consentir el abuso, pero bueno fuera que el vecindario, comprendiendo que la caridad no es fomentar la vagancia, dejá de dár su obolo á esta gente y si así se hiciera estamos seguros que pronto ellos, él as y los animales tomarían las de Villadiégo, porque esta gente hueve del hambre mucho mas que de la peste y donde no se suelta la mosca sobran ellos que en su vida nómada y errante no tienen que resolver otro ideal que el de vivir sin trabajar.

Así es que, en algunas ocasiones

ciertas manifestaciones cultas nos hacen el efecto de que nos vamos regenerando, pero otras veces la realidad brutal nos muestra que andamos equivocados y con estas dudas y perplegidades al hacernos la pregunta que encabeza nuestro editorial no sabemos si contestarla afirmativa ó negativamente, pues hechos abrumadores los tenemos para todos los gustos y aún si fueramos abriendo tal vez encontrásemos como verdad indiscutible la negación ó la duda.

## DE POLÍTICA

### Romanones y el partido liberal juzgados por la Prensa

Dice «El Imparcial», hablando de este asunto:

«Gran elevación de pensamiento y con robusta doctrina establecía el señor Roca Villanova la diferencia sustancial que existe entre las monarquías patrimoniales de Oriente y las monarquías constitucionales y parlamentarias: en las primeras, el soberano es un dios que fulmina su cólera contra el que siquiera osa levantar hacia él los ojos; en las segundas, el soberano es un magistrado, el primer magistrado, cuya persona es sagrada e inviolable constitucionalmente; pero que, en materia de injurias, no tiene figuras de delito especiales, sino que está sometido al régimen común de los ciudadanos de su país. Esas son nuestras leyes jóvenes; para modificarlas no se puede proceder tortuosamente. Si este partido conservador, tan distinto en su espíritu de lo que fué el partido conservador bajo la inspiración de quien restauró la Monarquía en España, Cánovas del Castillo, aspira á variar la Constitución ó a suprimirla, que lo proclame: de esta suerte se percibirán los ciudadanos españoles que en el mundo culto comienzan á representar otra excepción».

Con la asistencia de algunos diputados de la mayoría, que acaso hipotecan de presente su significado liberal á un futuro trato de favor por parte de los conservadores, hubo empate en el voto particular denegando este suplicatorio. El señor Conde de Romanones se encontró en un momento decisivo: las fuerzas contrarias de la Cámara se habían anulado y era él sólo él, quien había de decidir la suerte del suplicatorio. El Conde de Romanones tuvo un momento feliz en caso de empate—dijo,—la presidencia está con el acusado. Suscitó esto la ira de los conservadores. Pues

ignoraban que estaban dispuestos á dar la batalla al Gobierno, aprobando los dictámenes de concesión de suplicatorios.

Una votación nominal sobre los

créditos extraordinarios de Guerra

fue aprovechada por los maestrados

para contar sus fuerzas, y á punto

estuvieron de dar un disgusto al

Gobierno, pues sólo consiguió éste

una mayoría de doce votos, gracias á

que los republicanos, viendo la ma-

nobra de los conservadores, no quie-

ron votar.

Suponemos que á la luz de ese re-

lámpano habrá visto la realidad el

presidente del Consejo de ministros.

No le habría pasado lo que le pa-

sa, no se le habría disgraciado del

todo la invertebrada masa liberal, no

le hubieran desacatado á la chita ca-

llando quienes valen menos que él,

si desde los primeros momentos, con

fe en las ideas y en sí mismo, dese-

tendiéndose de recelos y temores,

impuestos de su notoria significación,

é indiferente á los aramebales de efímeras jefaturas, hubiese conducido la mal trabada hueste á la buena batalla. En campo abierto y á plena luz, ó combatén de veras ó se retiran de veras aquellos que en las escaramuzas de encrucijada maniobran con cautela excesiva. Y tan útil para el éxito final es la retirada franca como el cordial y valeroso esfuerzo.

La cuestión, despojada de la ace-

sorio, se ha restablecido en su pro-

pia base.

No se discute, se no se pelea ya sobre

si cuatro ó seis representantes de la

nación han de ser entregados, con

una condena previa, á los tribunales de justicia.

Se va á combatir hoy por la imu-

nidad del Parlamento, hipócritamente

mutilada; por la libertad de la

Prensa y de la tribuna; por el dere-

cho de todos á la emisión y manifes-

tación de las ideas.

Si Canalejas hubiera querido..., he-

mos dicho al empezar. Y de los pun-

tos de la pluma se nos escaparía esta

adición, que no corroboran ni la

amarga experiencia ni el escarnien-

do juicio:

Si todavía quisiera...

Dice «El Mundo»:

«En el fondo, lo ocurrido en la vo-

cación decidida por el sufragio del

conde de Romanones, no es, sino un

momento de la empieza discusión

que con mil pretextos y mil formas

se mantiene hace tiempo, acerca de si

el sistema de conducta de los partidos

y Gobiernos monárquicos ha de ser

de moralidad ó de inmoralidad política;

de cumplimiento estricto de la ley

la equidad y la ética, ó de abandono

de los imperativos, de acárrima ó de

tibia defensa de las instituciones; de convivencia y de consorcio con los revolucionarios, ó de lógico y justo combate contra ellos. En definitiva, que se sigue disutiendo alrededor del tema: «Los partidos y los Gobiernos monárquicos, deben vivir en reglas de pureza, ó en la flota observancia de la precisa ley escrita y de la impalpable, pero inexcusable, ley moral?»

Supuesto así, porque así es, veamos qué significa el voto del presidente de la Cámara, al cual votó, el que lo emitió y sus amigos, quieren dar, en preferente término, una significación de monarquía, cuando la tiene de todo lo contrario. Veamos primeramente: la decisión del empate por el señor conde de Romanones, había de tener, por lógica, por fatalidad, por fuerza, un valor de solididad, solidaridad con los conservadores ó con los revolucionarios. En un instante así, de tal importancia política, un partido liberal monárquico, con quién debe sumarse? Pues al sumarse con los enemigos de la Monarquía, por boca del presidente de la Cámara, el partido liberal tendía á quitar fuerza, prestigio, condiciones de vida, al otro punto de las instituciones, del Trono, de la moral política; porque ésta bien que los dos ó más partidos de un régimen se combatan á toda hora; pero á la de tratarse de lo fundamental, deben apoyarse y unirse frente al enemigo de todos, para defensa del ideal común. Así ha procedido D. Antonio Maura, quien habiendo podido desde hace mucho tiempo ocupar el Poder, antes lo ha esquivado, aun contra la opinión de muchos de sus amigos, pues quería, tendía á la constitución de un fuerte y viable partido liberal, lo cual no ha conseguido, porque aquí no hay elementos para ese gran partido liberal, ni hay liberales. En cambio, Romanones, tan monárquico, no vaciló en unir su partido al revolucionario, ni en debilitar ó en pretender debilitar al único que queda para procurar mañana salvavidas de una posiblísima *debacle*. Dice el conde y dicen sus amigos que

esto lo ha hecho por caer del lado de la libertad, llamándole á la libertad licencia.

Y la inmunidad parlamentaria sirviendo de testafero á quienes no son diputados? En las sesiones secretas del Congreso ha habido quienes han declarado que los artículos que patrocinaron no eran suyos, ni los habían leído antes ni después de publicarse, y hasta el propio señor Lerroux declaró que abominaba y condenaba el estilo grosero de alguno de ellos.

Siéntase así, porque así es, veamos qué significa el voto del presidente de la Cámara, al cual votó, el que lo emitió y sus amigos, quieren dar, en preferente término, una significación de monarquía, cuando la tiene de todo lo contrario. Veamos primeramente: la decisión del empate por el señor conde de Romanones, había de tener, por lógica, por fatalidad, por fuerza, un valor de solididad, solidaridad con los conservadores ó con los revolucionarios. En un instante así, de tal importancia política, un partido liberal monárquico, con quién debe sumarse? Pues al sumarse con los enemigos de la Monarquía, por boca del presidente de la Cámara, el partido liberal tendía á quitar fuerza, prestigio, condiciones de vida, al otro punto de las instituciones, del Trono, de la moral política; porque ésta bien que los dos ó más partidos de un régimen se combatan á toda hora; pero á la de tratarse de lo fundamental, deben apoyarse y unirse frente al enemigo de todos, para defensa del ideal común. Así ha procedido D. Antonio Maura, quien habiendo podido desde hace mucho tiempo ocupar el Poder, antes lo ha esquivado, aun contra la opinión de muchos de sus amigos, pues quería, tendía á la constitución de un fuerte y viable partido liberal, lo cual no ha conseguido, porque aquí no hay elementos para ese gran partido liberal, ni hay liberales. En cambio, Romanones, tan monárquico, no vaciló en unir su partido al revolucionario, ni en debilitar ó en pretender debilitar al único que queda para procurar mañana salvavidas de una posiblísima *debacle*.

El segundo caso es del diputado que ampara un artículo que no ha leído y luego lo declara ante el propio Congreso liso y llanamente, confesando que de este privilegio parlamentario, de tan alto valor, que coloca á los diputados fuera del poder judicial, ha hecho el uso que el autor cederá como se cede un coche á un amigo, para que sea utilizado en asunto que conoce y del que luego

se ataca al rey. El Sr. Maura no tuvo consideración al hacer su llamamiento á los ausentes ni con los enfermos, pues el marqués del Vadillo, que se hallaba en Aranjuez convaleciente de la grave dolencia que puso en peligro su vida fué requerido y asistió á la sesión del Congreso.

A medida que avanzaba el tiempo destinado á preguntas, fueron llegando diputados conservadores, muchos de ellos no vistos.

A los seis y cuarto realizaron aparatosamente su entrada en la Cámara los señores Maura, Dato y La Cierva, seguidos de un numeroso grupo de conservadores.

Estos se mostraban muy satisfechos del resultado de los requerimientos hechos á la minoría, pues de los 105 diputados han respondido al llamamiento 95 ó 96, que se hallan en Madrid ya atentos á las órdenes del jefe.

No ocultaban que estaban dispuestos á dar la batalla al Gobierno, aprobando los dictámenes de concesión de suplicatorios.

Una votación nominal sobre los

créditos extraordinarios de Guerra

fue aprovechada por los maestrados

para contar sus fuerzas, y á punto

estuvieron de dar un disgusto al

Gobierno, pues sólo consiguió éste

una mayoría de doce votos, gracias á

que los republicanos, viendo la ma-

nobra de los conservadores, no quie-

ron votar.

Suponemos que á la luz de ese re-

lámpano habrá visto la realidad el

presidente del Consejo de ministros.

No le habría pasado lo que le pa-

sa, no se le habría disgraciado del

todo la invertebrada masa liberal, no

le hubieran desacatado á la chita ca-

llando quienes valen menos que él,

si desde los primeros momentos, con

fe en las ideas y en sí mismo, dese-

## NOVEDADES DEL DIA

## De Soller

El sábado por la mañana llegó procedente de Cete y Barcelona el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller». En el mismo llegaron buen número de paisanos de los que tienen establecidos sus negocios en la vecina República y vienen como acostumbran anualmente a pasar una temporada al lado de sus familias. A todos deseamos les sea grata su estancia en ésta.

Después de efectuar las operaciones de carga y descarga el vapor «Villa de Sóller» emprenderá nuevamente viaje el miércoles por la noche con rumbo para los mismos pueblos de donde procede.

En obras practicadas por administración municipal durante el pasado mes de Mayo invirtió el Ayuntamiento la cantidad de 132816 pesetas.

Consistieron dichas obras en construir una acera en las calles del Príncipe, Santa Bárbara y plaza de Antonio Maura; otras en las calles del Sóller y de Real; una reparación practicada en el matadero; limpia pública en el torrente mayor; recomponer el piso del camino de Fornalutx y varios otros caminos vecinales y reparaciones efectuadas a los lavaderos de Biniaix y del puerto.

El joven Abogado D. Pedro Alcover Castañer ha sido nombrado Administrador Subalterno de la Compañía Arrendataria de Tabacos en Sóller.

Ha fallecido en San Juan Bautista de Tabacos (Méjico) D. Antonio Pons Morell, socio de la importante casa comercial «Martín Pons y C°» de aquella plaza.

Durante el pasado mes de Mayo ocurrieron en esta ciudad 13 defunciones: 9 varones y 4 hembras.

En el mismo mes se registraron 11 nacimientos: 9 varones y 2 hembras.

## De San Lázaro

Suntuosa en grado sumo resultó la festividad del Corpus celebrada el pasado domingo en el popular caserío de San Lázaro, cuyo celoso vicario don Jaime Abraham supo revestir de inusitado esplendor la fiesta dedicada a la Eucaristía.

Solemnemente resaltaron los divinos oficios y solemnemente la procesión de la tarde.

Por la mañana, ensalzó las glorias de Jesús Sacramentado don Miguel Munar, Rector de la Iglesia del Pont d'Inca, que con elocuencia suma hizo patente el Misterio augusto que en estos días recuerda la Iglesia.

Solemnemente resaltaron los divinos oficios y solemnemente la procesión de la tarde.

Los asociados del Sagrado Corazón, las hijas de María y los Hermanos de la Doctrina Cristiana contribuyeron, con su presencia, al esplendor de los cultos celebrados a los que se unió el Ayuntamiento de Marratxí y el Económico de aquella Parroquia que asistieron a la procesión.

Las fuerzas de Ingenieros destacadas en «Son Bonet» dieron guardia de honor al Santísimo.

Terminó la fiesta con el canto del Te Deum y la reserva.—C.

## De Ibiza

Vuelve á dar el vecindario muestras de gran entusiasmo respecto á las Ferias y Fiestas que han de tener lugar por San Juan y San Pedro, la comisión organizadora de las mismas.

El jueves pasado se reunieron los señores que forman la citada comisión, con objeto de tratar del asunto de las Ferias y Fiestas, siendo adoptados varios acuerdos.

Estas reuniones tendrán ahora lugar con más frecuencia, por estar ya próxima la fecha en que aquéllas han de celebrarse.

Sabemos que la comisión de referencia se ha dirigido á la Isla de Mallorca, preguntando que rebaja hará dicha Sociedad Naviera en los pasajes de los músicos de la Misericordia, en el caso que dicha banda haya de pasar á Ibiza.

Como se ve, pues, la cosa marcha.

El domingo pasado se verificó la tradicional procesión del Corpus de «La Marina», haciendo el recorrido acostumbrado.

En la tablilla de anuncios de la Comandancia de Marina de Ibiza se ha fijado el siguiente:

Se hace saber que el día 23 de Junio próximo tendrá lugar en esta Comandancia el sorteo para la pesca con almadrabillas en las costas de esta provincia marítima, hasta igual fecha de 1913.

Lo que se hace público á fin de que los que posean dicho arte y desean tomar parte en el sorteo, se presenten en estas oficinas para inscribirse todos los días laborables á horas hábiles de despacho, hasta las doce del anterior al del sorteo, en cuyo día deberán presentar para ser reconocidos los indicados artes, cuya

longitud mínima será de «cien braza» y la latitud también mínima de «80 millas».

Los martes y sábados de cada semana en el punto denominado el Soito de 5 ó 8 de la mañana la fuerza del Batallón Cazadores n.º 19 se ejercitaba al tiro al blanco, lo que se hace público para conocimiento de estos habitantes.

## De Sansellas

Compliéndose exactamente el programa anunciado se ha verificado la instalación en esta de una sección de la Adoración nocturna.

A las tres de la tarde de ayer el repique de las campanas invitó al vecindario al adorno de las fachadas y todo el mundo rivalizó en ello, de modo que en pocas horas la población ofreció magnífico golpe de vista.

A las siete llegó la banda de música la Armoniosa de Binissalem, que dirige D. Miguel Negre recorriendo las calles y llevando la animación por doquier.

A las ocho y media llegaron las comisiones de las otras secciones establecidas en Mallorca con sus respectivos pendones, en número de siete siendo recibidas por todo el pueblo.

A las diez y media empezaron los actos religiosos, propios del caso, terminando á las cinco y media de la mañana de hoy con la solemne procesión de rúbrica. Durante todo el tiempo de la función el templo estuvo lleno de bote en bote pasando la noche en vela.

Los sermones de la vigilia y del triduo preparatorio á cargo del elocuente orador Padre Tomás de los S. C.

A las siete se han despedido los expedicionarios, satisfechos y agradecidos de los agasajos recibidos; recordando la población su interrumpida calma.

Entre los adornos que se han exhibido merece especial mención la capilla del Sagrado Corazón de Jesús en cuyo arreglio hizo un derroche de buen gusto la Maestra de este Escuela nacional D. Juan Catañay.

Ya han comenzado los trabajos de instalación de una fábrica de electricidad; de modo que pronto será un hecho la realización de mejora tan útil. Celebraremos que los organizadores vean coronados con lisonjero éxito sus labores esfuerzos.—C.

Sansellas 9 de Junio de 1912.

## De Lluchmayor

**Procesiones.**—Hánse celebrado con bastante animación y concurrencia las procesiones del Corpus.

El jueves, dia 6, la de la Iglesia Parroquial y ayer, dia 9, la del Convento.

**Ferro-Carril.**—También en esta localidad, D. Antonio Catañay, jefe del partido liberal de la misma, recibió carta del Diputado D. Alejandro Roselló, acerca de la actividad que, al parecer, ahora se le da en Madrid al proyecto del ferro-carril Palma-Santanyí, pasando por Lluchmayor y Campos.

**Enagrenación mental.**—El joven abogado D. Juan Salvá, natural de esta villa, que hace algún tiempo venía sufriendo, hágase, agravado en su dolencia, hasta el extremo de haber sido encerrado en habitación expresa y por disposición de su propia familia será trasladado á un manicomio o casa de salud de Barcelona, según acaban de informarnos persona fidedigna.

**Conferencia.**—En el Teatro Mata- ró de esta villa el próximo domingo, dia 16, á las 9 de la tarde.

Dará una conferencia un médico de Palma, al efecto invitado. En el caso de que no pueda venir el designado, disertará el señor Carpéna maestro de la 1.ª Escuela nacional, sobre el tema: «El bien».

**Concierto guitarrista.**—El próximo domingo, 16, á las 9 de la noche, en el citado Teatro tendremos concierto, dado por el Terceto Hispania, dirigido por el célebre guitarrista palmeño D. Bartolomé Calatayud. En los intervalos se verifica-

rá el efecto las entradas de teatro, enumeradas para ello, servirán como billetes de opción al sorteo de los 3 pequeños objetos rifados, que serán un encendedor para caballero, un abanico para señorita y una docena de pañuelos blancos de lilo.

El beneficio de esta función está destinado, para beneficiar las pequeñas libretas de muerte de los niños que componen la Mutualidad Escolar, fundada en esta población por el maestro D. Rufino Carpéna Montes.

Lluchmayor 10 de Junio de 1912.

## Estuficia ó agudeza

Es curioso el siguiente sucedido del que da cuenta el semanario «Sóller» con las siguientes líneas:

«La ignorancia de los hombres

y quizás mejor dicho estaría aun su estupidez—en algunos casos raya en lo incomprendible. Juzguen nuestros lectores de cuál debe ser la de un vecino que al llegar á la estación del ferrocarril se encuentra en que el tren acaba de salir y le ha dejado con un palmo de narices. Allí pero él tiene el empeño ó el capricho de ir á Palma en aquel mismo tren y echa á correr por el atajo arriba hasta la entrada del túnel del «Puig d'en Baixa». Allí empieza á hacer señas y á dar gritos al acercárselo el tren, y claro está que tales aspavientos llaman la atención del maquinista, del conductor y de todo el personal, quienes, creyendo ocurrir alguna novedad ó que hay algún peligro inmediato, disponen la parada instantánea. Entonces nuestro hombre con la mayor serenidad y calma se sube, como si fuera en un tardío carro en mitad de la carretera, y ya puede el convoy continuar su interrumpido viaje hacia la capital.

Muy bien ¿eh? Que inteligencia del vecino en cuestión...

Nada tiene de particular que un individuo cualquiera por medio de señales y de gritos de alarma haga parar un tren en marcha lo extraño es en este caso concreto el que se permite la subida al caprichoso viajero, ó que no le entregara el conductor a la pareja de escolta para los efectos consiguientes.

Sabemos queda castigado el empleado tolerante, y que al vecino de referencia le será aplicada la pena que señala el Reglamento oficial de policía de trenes, para que sirva de escarmiento á cualquiera que pudiera tener una humorada parecida en lo sucesivo.

**Consejo Provincial de Fomento**

Sesión celebrada por el Consejo Provincial de Fomento el 8 de Junio de 1912 á las 20 horas.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una R. O. del Ministerio de Fomento pidiendo informe sobre la conveniencia de la implantación de bonos de importación de trigo, acordándose informar en el mismo sentido del informe emitido por este Consejo en 1º de Junio de 1911.

Se acordó informar favorablemente la solicitud del Presidente del Sindicato Agrícola de Santanyí en súplica de que se amplíe la Aduana del puerto denominado Cala Figuera, para la importación de abonos minerales con destino á la explotación agrícola.

Se dió cuenta de una comunicación del Alcalde de Ibiza invitando al Consejo al XV Congreso Agrícola de la Federación Catalana-Baleares.

El Sr. Presidente manifestó que había designado al Inspector de Higiene pecuaria, Sr. Bosch, para representar al Consejo en el mencionado Congreso.

El Sr. Bosch cuenta de los trabajos realizados por dicho Congreso y de la intervención que tuvo en los referidos trabajos como representante del Consejo.

El Consejo acordó consignar en acta la satisfacción con que había visto las gestiones realizadas por dicho Sr. en el referido Congreso, todas ellas encaminadas al engrandecimiento de aquella isla.

Se dió cuenta de una comunicación del Presidente del Banco Agrario participando hallarse constituida la Sociedad anónima denominada Banco Agrario de Baleares.

El Sr. Salas como Gerente del mencionado Banco, se ofrece al Consejo en nombre de la Junta de Gobierno de la referida Sociedad y en nombre propio.

Acordándose contestar agradeciendo el ofrecimiento.

Se dió cuenta de un oficio de la Sociedad Unión Industrial participando haber designado a don Antonio Corró para cubrir la vacante de vocal del Consejo por renuncia del cargo de don Alfonso Bueno Suau.

Se aprobó el dictamen emitido por la Ponencia nombrada en la sesión anterior para estudio de la ley de presupuestos de 20 Diciembre de 1910 que impone castigos á los tenedores de géneros conteniendo sacarina y se acuerda elevarlo á la superioridad.

Se aprobó la cuenta del mes de Mayo rendida por el Secretario del Consejo.

Y no habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

**Teatros**

Zarzuela, la hermosa comedia dramática de Berton y Simon, mereció en este teatro los honores del proscenio.

Recordábamos aquella Zarzuela admirable de las actrices italianas que trajeron, en su tournee por esta tierra, su arte exquisito, intensamente admirable y como es natural no podíamos sustraernos al recuerdo. Ibanos al teatro temerosos de sufrir horrible decepción y no fué así; la Xirgú nos ofreció otra Zarzuela, no aquella que en los momentos de exaltación de su cariño trata de recobrar al amante, no tampoco á la resignada que después de sus éxitos renuncia á una noche de placer, sino á otra Zarzuela, adorable, inquieto, mimosa en el primer acto, dulce y persuasiva en los que le siguen, vencida cuando se encuentra en casa de Alberto Dufresne, soberbia euan- do venga el desaire en el último acto de la boda.

Cual es la mejor? Cual es la divina?

Cual la que sonaron los autores?

No lo sabemos, pero ante la duda nos quedamos con la otra, más intensamente dramática, más espiritual, más grandiosa; reconociendo sin embargo que fué oro de ley el trabajo de la Xirgú. ¡Lástima que hoy no repita Zarzuela, en vez de la soporífera Xocolatereta.

Cual es la mejor? Cual es la divina?

Cual la que sonaron los autores?

No lo sabemos, pero ante la duda nos quedamos con la otra, más intensamente dramática, más espiritual,

más grandiosa; reconociendo sin embargo que fué oro de ley el trabajo de la Xirgú. ¡Lástima que hoy no repita Zarzuela, en vez de la soporífera Xocolatereta.

Cual es la mejor? Cual es la divina?

Cual la que sonaron los autores?

No lo sabemos, pero ante la duda nos quedamos con la otra, más intensamente dramática, más espiritual,

más grandiosa; reconociendo sin embargo que fué oro de ley el trabajo de la Xirgú. ¡Lástima que hoy no repita Zarzuela, en vez de la soporífera Xocolatereta.

Cual es la mejor? Cual es la divina?

Cual la que sonaron los autores?

No lo sabemos, pero ante la duda nos quedamos con la otra, más intensamente dramática, más espiritual,

más grandiosa; reconociendo sin embargo que fué oro de ley el trabajo de la Xirgú. ¡Lástima que hoy no repita Zarzuela, en vez de la soporífera Xocolatereta.

Cual es la mejor? Cual es la divina?

Cual la que sonaron los autores?

No lo sabemos, pero ante la duda nos quedamos con la otra, más intensamente dramática, más espiritual,

más grandiosa; reconociendo sin embargo que fué oro de ley el trabajo de la Xirgú. ¡Lástima que hoy no repita Zarzuela, en vez de la soporífera Xocolatereta.

Cual es la mejor? Cual es la divina?

Cual la que sonaron los autores?

No lo sabemos, pero ante la duda nos quedamos con la otra, más intensamente dramática, más espiritual,

más grandiosa; reconociendo sin embargo que fué oro de ley el trabajo de la Xirgú. ¡Lástima que hoy no repita Zarzuela, en vez de la soporífera Xocolatereta.

Cual es la mejor? Cual es la divina?

Cual la que sonaron los autores?

No lo sabemos, pero ante la duda nos quedamos con la otra, más intensamente dramática, más espiritual,

más grandiosa; reconociendo sin embargo que fué oro de ley el trabajo de la Xirgú. ¡Lástima que hoy no repita Zarzuela, en vez de la soporífera Xocolatereta.

**Traslado.**—Ha sido trasladado á Alcoy, desde Cauarias, el Capitán D. Francisco Anaya.

## Militares

Han sido destinados en situación de excedentes al regimiento de Melilla; el Capitán del Batallón de Cañones de Ibiza D. Julio Mestres Martí; D. Mateo Torres Bestard del regimiento de Palma y el primer teniente del Regimiento de Palma don Miguel Garau Sureda, ascendido á Capitán.

Pon Joaquín Arrizabalaga Gallego primer teniente del Regimiento de Menorca ha sido ascendido á Capitán.

**Destinos.**—El Teniente Coronel de Infantería Don José Moragues Manzano, pasa á situación de excedente en Baleares y los Comandantes del propio cuerpo D. Pablo Lorenzo Acuña al regimiento de Mahón, don Carlos Batlle Calvo del regimiento de Mahón á situación de excedente en la primera región y D. Ricardo Cabrény Navarro á excedente en la 4.<sup>a</sup> región.

Los vapores correos llegados esta mañana han encontrado penosa travesía habiendo llegado á este puerto con algunas horas de retraso.

**Zonas polémicas.**—Se ha concedido autorización á D. Rafael Daviu, Rector de la iglesia de la Bonanova para prolongar un nuevo pretel en la plaza de la referida iglesia, dentro de la segunda y última zona del castillo de Bellver.

## Marítimas

Desde hace algunos días por una brigada de obreros se están efectuando importantes obras de reparación en el casco del bergantín goleta «Sularano», que permanece anclado frente la plazoleta de la Lonja.

Los vapores correos llegados esta mañana han encontrado penosa travesía habiendo llegado á este puerto con algunas horas de retraso.

También ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Bellver».

Ayer llegó á Barcelona procedente de Buenos Aires el transatlántico «Córdoba».

Procedente de Valencia ha llegado el bergantín goleta «Virgen del Mar» y el velero «Corazón de Jesús».

Ayer tarde entró en este puerto después de verificar un crucero por la costa el vapor «Número 2» de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Procedente de Cabrera llegó ayer tarde el vapor «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha llegado procedente de Mahón el vapor «Isla de Menorca».

## La procesión del Corpus

### De San Miguel

Con no menos solemnidad que en años anteriores se celebró ayer tarde la tradicional procesión del Corpus de San Miguel.

Todas las calles comprendidas en el itinerario ya previamente anunciado, aparecían atestadas de gente estando todas ellas adornadas de damascos y flores.

A las cinco que era la hora anunciada salió de la iglesia de San Miguel en el siguiente orden:

Abrieron la marcha la guardia municipal montada, seguida de los tambores del Ayuntamiento y nutridos grupos de niñas vestidas de vírgenes y de niños que llevaban sus lazos de Primera Comunión.

Seguida de estos abrieron marcha la banda de la Misericordia tocando es cogidas marchas, y las imágenes de San Miguel, San Luis, de la Virgen del Rosario y de la Santísima Trinidad.

Seguían después comisiones de la Cruz Roja, fuerzas Militares y autoridades civiles, Padres Mercedarios con la Virgen de la Merced y el Arca de la Alianza.

Llevaba la bandera el coronel de Ingenieros señor Fort, llevando los cordones el comandante de Artillería señor Isasi y el de Ingenieros señor Subias.

Después la Custodia bajo palio á la que daban guardia de honor los soldados del arma de ingenieros.

Cerraba la marcha el Cura-párroco de San Miguel y presidiendo la procesión los señores don Juan Massanet, don Joaquín y don Juan Aguiló, don Juan Bestard, don Bernardo Coll y don Bruno Estarás.

Por la noche se vió muy concurrido el paseo del Borne y los puestos de horchaterías notaron sus ingresos.

## RELIGIOSAS

Mañana la festividad del Corpus se celebrará en las Iglesias de la Anunciación (Hospital) y de las Teresas. En ambas habrá exposición del Santísimo á las diez, seguidamente la Misa mayor con sermón, en la primera á cargo del Rdo. D. Nicolás Cortés, actos de coro á las cinco y media, meditación, estación, procesión y reserva.

## Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de toros para el domingo día 16 de Junio á las 4 y media de la tarde.

Se lidiarán seis harmosos toros de la acreditada ganadería de D. Joaquín Pérez de la Concha, de Sevilla tomando parte en ella los aplaudidos y valientes matadores

## Cocherito y Manolete

con sus correspondientes cuadrillas.

**Precios:** Entrada de Sombra, pesetas 6 60 incluso el impuesto del timbre.—Media id., 3 50 id.—Entrada de Sol, pts. 3 60, incluso timbre.—Media id., pts. 2 id.

## Óptica

norteamericana y de precisión

## Gemelos

prismáticos y de teatro

## Estampas

y molduras para cuadros

SURTIDO INMENSO Y SELECTO

Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás 31

# Información Telegráfica

## Vida parlamentaria

### Senado

Madrid 11-1'10 m.

A la hora de costumbre comenzó en el Senado la sesión ordinaria que presidió el Sr. Montero Ríos.

Leída y aprobada el acta de la anterior se entró en el período de ruegos y preguntas.

El señor Rodríguez Sampredo interesó del Gobierno que vea y estudie el modo de procurar que se corrigan los errores que contiene el reglamento de régimen interior de la Cámara.

El Ministro señor Villanueva así lo ofrece en nombre del Gobierno.

Se aprueban varios dictámenes y algunos proyectos de ley entre estos uno concediendo una pensión á las familias del habilitado y algacil de Cullera, que fueron víctimas de las turbas revolucionarias.

Se entra en la orden del día continuándose la discusión de la ley de Sanidad consumiendo un turno en contra el Sr. Rodríguez Sampredo.

El orador se pronuncia en contra del proyecto por estimar que no responde a las necesidades modernas, ni menos á las exigencias de la ciencia que dispone de grandes medios para prevenir un sin número de enfermedades.

La ménage de que al redactarse el proyecto solo se haya tenido en cuenta el burocratismo oficial y el expediente, olvidando los grandes beneficios que puede reportar á la nación una ley previsora.

El señor Castrillo, en nombre de la Comisión, le contesta, defendiendo el dictamen y haciendo resaltar los múltiples aspectos que atañe el proyecto en beneficio de la salud pública.

Cuando termina el orador, se suspende la discusión y el Sr. Presidente levanta la sesión.

### Congreso

A las 3'30 el Sr. Conde de Romanones ocupa la presidencia y comienza en el Congreso la sesión ordinaria.

Se aprueba el acta y se entra en el período de ruegos y preguntas.

### Apenas asamos...

El señor Bonet usa de la palabra y con malevolencia pregunta al Gobierno, si puede someterse á prisión preventiva á un diputado después de haber aprobado el Congreso la concesión de un suplicatorio para procesarle.

El señor Bonet entiende que de esta manera se coarta su libertad y se le pide el ejercicio de sus funciones, ya que se causa un mal que no puede repararse ni aun después de declarar los tribunales la culpabilidad, de someterse este criterio, dice el señor Bonet, se puede privar injustamente de la representación á determinado individuo con solo hacer que en su contra se presente una querella y se apruebe el suplicatorio.

Al día siguiente ingresará en la cárcel y los que cometieron el desagüe continuaran en sus puestos libres de la crítica de quien pudo molestarles.

El señor Conde de Romanones le contesta y dice que para satisfacer completamente al señor Bonet, precisa tratar con las minorías y el Gobierno. Después de conocer su criterio podrá acordarse lo que se estime

más conveniente procurando armonizar la ley con el ejercicio del cargo de Diputado.

### Orden del día

Seguidamente se entra en la Orden del día y se aprueba varios proyectos de ley concediendo créditos extraordinarios para las atenciones del Ministerio de Marina.

Después se puso á discusión el proyecto de ley autorizando la construcción de 7.000 kilómetros de carreteras.

El señor Gassot habla por alusiones rebatiendo los cargos de que le hizo objeto el Sr. Calderón.

Este rectifica. En la discusión interviene el señor García Berlanga y después los Sres. Burgos, Matas, Maciá y Llosas. Todos tratan de salvar los intereses de sus respectivos distritos.

Les contesta el Ministro de Fomento y se suspende la discusión para pasar á otro asunto.

### Los presupuestos

Continúa la discusión de los Presupuestos.

El Sr. Azcárate consume un turno en contra combatiendo el concepto, obligaciones generales.

Habla á continuación el señor Feijoo por alusiones.

A ambos oradores contesta el Ministro de Hacienda.

Cuando este termina consume otro turno en contra el Sr. Llosas a quien contesta el Sr. Oliva de la Comisión.

Discutida la totalidad se pasa á la discusión por capítulos, aprobándose sin protestas hasta la sección tercera.

El Sr. Pedregal formula voto particular á la sección 4.<sup>a</sup> discutiendo ampliamente. Cuando termina le contesta el Sr. Navarro Reverte, levantándose seguidamente la sesión.

### Comentarios

Cuando llegó la discusión de los Presupuestos, los diputados, en su mayoría, abandonaron el salón, quedando diez solamente en los escenarios.

Los periódicos comentarán hoy la indiferencia con que se miran los asuntos económicos y en cambio la gran concurrencia que dan de representantes del país los asuntos personales ó los temas exclusivamente políticos.

### La Prensa y el Sr. Melquiades Alvarez

Los periódicos publican extensas informaciones del fracasado mitin del Teatro del Bosque de Barcelona.

«El Radical» no formula ningún comentario.

Los telegramas los encabeza con los siguientes títulos:

«Intemperancia de Miró. — Ningún orador logra hablar, sin embargo se escucha con benevolencia á Melquiades Alvarez. — El radical Guerra del Río aconseja calma».

«España Nueva» dice:

No pueden atribuirse á Barcelona, archivo de la cortesía, culpas de los elementos intransigentes de un partido político.

Melquiades Alvarez no ha podido hablar en Barcelona al día siguiente del mitin de la Gran Vía de Madrid.

«Qué prueba esto? no queremos sacar hoy las consecuencias; solamente diremos que Barcelona se les va de entre las manos á los lerrouxistas y que esta intransigencia prueba inquietud, desorden, miedo.

Las consecuencias han de ser graves para el propio partido radical.

A despecho de ellos la Conjunción se organizará y atraerá á sus filas á todos los elementos del republicanismo catalán.

«España Libre», órgano de don Melquiades Alvarez, escribe en un comentario que titula «Estaba previsto».

El acto realizado en el teatro del Bosque, ha puesto de manifiesto con toda elocuencia una sola cosa, y es la triste inutilidad de un partido que, llamándose republicano, viene realizando la obra más demoledora y destructora contra la República.

El caso sucedido en Barcelona es de mayor enseñanza para los verdaderos amantes de la libertad; la cobardía de unos, la pasividad de otros, la prudencia de los más, ha hecho que nos dejemos imponer por unos cuantos hombres de mala fe que, con las intenciones más aviesas, se oponen á toda obra benéfica en pro de la causa que defendemos.

Agrega que pronto se verá si los alborotadores del teatro de Barcelona han obrado con autorización de sus jefes.

El señor Leroux habló hace muy pocos días en Madrid en nombre de su partido y á escucharle fuimos sus más decididos adversarios; del resultado de aquel acto conocerán indudablemente los mismos que no han vacilado en realizar en el teatro del Bosque de Barcelona ese desafuero contra la libertad y la democracia.

Eso mismo demostrará el abismo que existe entre los partidos republicanos que aspiran á instaurar la República y los que sólo aspiran á vivir de su nombre republicano.

«La Tribuna» no formula ningún comentario.

Titula sus telegramas: «Los radicales impiden que se celebre el mitin.»

«La Correspondencia de España, en su reseña telegráfica, explica como los radicales, por medio de su órgano en la Prensa de Barcelona, afirman que no harían nada para la celebración del mitin.

Relata los escándalos y termina diciendo que el habilísimo plan de los radicales ha sido coronado por el éxito.

«El Mundo» dice que los sucesos de Barcelona, tienen una parte buena, que es demostrar al país cuál es la libertad de los elementos revolucionarios y hacer ver á todos qué idea tienen del respeto á las doctrinas que no son las suyas.

«Qué cosas no dirían los republicanos si la autoridad hubiese prohibido ese mitin que de hecho prohibieron los republicanos barceloneses?

Enhorabuena que los republicanos, atemorizados, dispersos, se destrozen más y más cada día, pero al menos en público y para que por ahí no se saque á relucir el consabido tópico de nuestra intransigencia nacional aprenan á respetarse mutuamente y á oírse con toda cortesía en los comicios, porque no dice mucho en pro de ellos que la policía tenga que amparar á los republicanos de las iras de otros republicanos, demostrándose así que carecen de lo que en todos los pueblos es la base de los derechos de ciudadanía.

### Varias noticias

M.—11-5 m.

### Recompensa. Cábalas

Afirmase en los círculos de información que, al sancionarse el convenio con Francia sobre la cuestión de

Marruecos, se concederá al Sr. García Prieto el Título de Grande de España.

Aníade que, partiendo de la base de que el Sr. García Prieto continúa en el Gobierno, espera el señor Canalejas que quedarán satisfactoriamente resueltas las dificultades que pudieran presentarse á causa de los deseos manifestados por uno de los actuales Ministros, de abandonar la cartera por motivos de salud.

### Desanimación. Comentarios

Estuvieron ayer muy desanimados los pasillos del Congreso.

Comentábate el fracaso del mitin celebrado en Barcelona por los republicanos y los deseares á Melquiades Alvarez, deduciendo consecuencias graves para la causa republicana.

Se espera con ansia conocer el relato que de los sucesos hará el señor Alvarez.

Recordaban que Leroux estuvo en Barcelona algunos días antes cuan do más enconada se presentaba en el Congreso la contienda que sostienen republicanos y conservadores por la cuestión de suplicatorios.

### Negociaciones</

